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„Droiheria Universală" Toma j^rătulescu.
J i u c u r e s c i ,  C a l e a  G r i v i ţ c i ,  N o .  1 4 5 ,  ( l ă n c i i  g a r a  d e  N o r d ) .

In tot-deauna, fiind asortată in abondenţă, recounndă: substanţe ali
mentare pentru nutriţiunea copiilor, tapioka, cacao, făina Nesttle; arti
cole pentru menagiu, vanilie parfumuri şi săpunuri fine francese, ruse 
şi engleze, loţiunî higenice contra mătreţeî şi cădere! perului. Capilarine, 
tincturi pentru colorarea perului, perii, ape şi paste dentifrice, Odol, 
pudre, goldcreme, cosmetice şi alte articole pentru tualetă aduse din 
Paris, fabricele cele mai renumite, şi din Berlin. Substanţe şi produse 
chimice medicinale, technice şi industriale. Plante, rădăcini, flori şi se
minţe pentru ciaiurî (colecţianea Kneip;, precum şi diferite preparate 
farmaceutice române şi străine, ca: balsamuri, gudrone, siropuri şi vi
nuri medicinale, capsule cu uleiuri esenţiale, etc. Ape minerale prospete 
şi săruri pentru băi, precum: sare de Bălţâtescî, de Karlsbad, săruri 
de puciosâ, sare de mare, etc. Extract de oţet pentru conserve alimen
tare, arome şi esenţe pentru limonade, dulceţe şi liqueururî, culori ve
getale, uleiuri şi esenţe din fructe pentru Cofetari. Culori şi accesorii 
pentru pictură, uleiuri fierte, lacuri, glicerină, lanolină, vasilină şi ben
zină, etc. Deposit de uleiuri şi esenţe vegetale şi minerale pentru usul 
medicinal, technic şi industrial. Chimicale, ustensile şi accesorii pentru 
Electricitate şi Fotografie. Articole de sticlă şi porcelan, accesorii şi 
ustensile pentru Farmacii, Institute de Fisică şi Laboratorii chimice, 
pentru Institute de Bacteriologic şi Vaccinogene, etc. Complect asortiment 
de Biberone şi Irigatore solide, articole de gumă, pânze de cauciuc, Ban- 
dage, cercuri herniare, Pansamente şi Instrumente chirurgicale, Barometre 
şi Thermometre maximale, aparate pentru inhalaţie, articole pentrp obste
trică, etc. Insecticide şi desinfectante puternice, precum: prafuri Zakerlin, 
acid boric, cupru sulfuric, Formalină, creolinâ, camphor şi naftalin.ă 
Şi, aeestă Droguerie, fiind înzestrată cu un laborator chimic sistematic, 
se oferă a face cercetări asupra urinei şi a efectua analise asupra bău
turilor şi alimentelor sub direcţiunea unui Chimist şi a d-lui Farmacist 
Toma Hrătulescu._____________  26—18.
A apărut:

LITERATURA şisc iin ţA populara
cu următorul sumar: 

Literatură Română 
Scopul acestei scrieri: Şecţetorea. 

O admirabilă idilă în versuri, asupra 
căreea atragem deosebit atenţiunea 
tuturor cititorilor.

Literatură Rusă
Romanul Căsătoriei (complect), de 

L. Tolstoi.
Literatură Suedeză 

Toma Utter (Nuvelă umoristică). 
Literatură Franeesă 

Cântecul Soţilor Bătrâni, de Pierre 
Lotti.

Istoriore: Primul meu amor. A l doi
lea Amor.

Al treilea Amor (RevueAnecdotique).
Literatură Germană 

Istoria unei umbrele, satiră de M. 
G. Saphir.

Fie-care număr va cuprinde cel 
puţin 10 cole tipar, şi un roman. Ro
manele, de cei mai renumiţi scriitori, 
vor fi publicate în întregime. Fie
care gen de literatură, se pote broşa 
şi separat.
Un exemplar 1 leă. Abonament pe 

12 numere 10 lei.
Se găsesce spre vânzare la tote li
brăriile şi depositele de $iare din ţară.

Ori-cine va trimete abonamentul, 
■până la 15 Ianuarie 1903, va prim i, 
fără altă p la tă : Un elegant calen
dar cu foi falnice pe 1903, precum  
şi cărţi literare şi sciinţifice renu
mite, in valore egală abonprpenpjlui 

In privinţa altor numr

cu lotul excepţionale, ce se acordă 
cititorilor acestei reviste, a se vede 
anunciul din revistă.

Pentru desluşiri a se adresă:
L a lib r ă r ia  C o o p e r a t iv a  „ M u n c a " , P ia tr a -N .

______________________________________ 4—4.

DE VÎNQARE
Moşia 0bediau Comarnic

10 klm. departe de Craiova 664 
pogone; din care 500 pădure tînără, 
140 arabile, 24 livezi, bălţi, zăvoiu, 
Ecarete noi de zid. 200 lei pogo
nul; se pote plăti chiar în 10 ani 
cu procente, depunându-se jumătate 
înainte. Doritorii se vor adresă d-luî 
inginer Theodor Cliivulescu, Craiova, 
str. Regina Elisabeta 18.
____________________________________ 26-24.

V indecarea garantată a or-cărei boli, 
or-cum s’ar numi ea, la bărbaţi, 

femei şi copii, fie cât de grea şi 
căutată de cei mai celebrii medici, 
când suferindul pote urmă tratamen
tul respectiv fără medicamente şi 
fără operaţii după
Noua Artă de vindecare a d-lui Louis Kuhne.

Sfaturi între 9—10 dimineţa afară 
de Duminicile.

Provincia cât cu putinţă prin scri- 
sore.

Prospecte de cură gratis.
Toma Simionescu, Tomneî 30.
Mii de bolnavi, părăsiţi de doc

tori, au fost încă scăpaţi prin acest 
„căutare.

s—4.



Alteţei Sale Regale principelui ferâinand
Cu prilejul visitărei Iaşilor.

Doritori de ne-atârnare şi de (Iile mai senine,
S’aii unit, Românii noştri şi-aii privit în spre apus 
Căutând cu ochi de vultur pe «Acel» menit să urce 
Tot m ai sus între popore, pe «vitejii», tot mai sus.

Dar avut-a Cerul grijă să ne împlinescă dorul:
In Castelul Singmaringhen se născuse un Vulturaş 
Ce-a ştiut durerea nostră de la Dunărea bătrână 
Şi se pregătiă in taină să ne scape de vrăjmaş.

Şi când ţara, inspirată, L ’a chemat s'o mîntuiască 
Vulturaşul— Vultur falnic —şi-a lăsat o ţară mamă, 
Şi-a pornit întreg la suflet şi cu inima viteză 
In spre Patria cea nouă, ce cu atâta drag îl chiamă.

A venit, A ’nvins, « a rjî suntem» şi trăim la noi în ţară, 
Ne-atărnaţi, stăpâni pe limbă, pe pămîntul strămoşesc. 
O ! de-aceia a<ji, «Alteţă», noi privim cu-aşă iubire 
In  spre «Tron» şi «Dinastia» Cea cu suflet românesc.

Să trăescî, Alteţă, dară şi menit să fii de ceruri,
Să ne duci tot mai departe cu ai Tei Moştenitori, 
Iară «Micele Princese» semene «Reginei» scumpe 
«Care» a trecut, prin geniu, între cei nemuritori.

Xauregfia Qribincea.
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454 ALBINA

5cola în Camera deputaţilor
Sfîrşitul cuvîntăreî D-Iuî Spiru Haret.

Imî mal rămân puţine de (Jis în ceea ce privesce învăţămîntul 
profesional.

D-l Eduard Ghica şi d-1 Ştefan Ion astăcjî, au atins acestă ces- 
tiune, care este fărte însemnată.

Dar asupra el nu insist astăcjî prea mult, căci ea ar cere ore- 
carî desvoltărî, pe carî timpul nu-mî permite să le fac. E cert 
însă că este nevoie să organisăm temeinic învăţămîntul profesional.

Constatăm cu toţii că acest învăţâmînt a fost prea mult ne- 
gligiat în tot-deauna la noi.

Ochii noştri au fost aţintiţi într’una asupra învăţămîntuluî 
teoretic, secundar şi superior, şi acesta ne-a făcut să pierdem 
din vedere aprope cu totul învăţămîntul prefesional. (Aplause).

Resultatul a fost că avem astăcjî prea mulţi omeni carî se 
oferă să facă servicii în prima direcţiune, şi o lipsă absolută de 
omeni necesari în a doua direcţiune.

Vă surprinde că am fost nevoit să fac anunţuri, ca să găsesc 
un lăcătuş sau un lemnar. Dar, care a fost şcola care să ni-î 
formeze?

I). I. Atli. Mitescu: De ce nu vi l a format şcolele profesionale ?
1). Spiru Haret: Dar mi-î vor formă ore gimnasiile d-vostre? 

Unde au fost uzinele şi atelierele carî să formeze pe meseriaşii 
noştri? In alte părţi şcolele profesionale nu au prea multă în
semnătate, căci acolo meseriaşii se formeză în uzine, în fabrici, 
în ateliere. Noă ne lipsesc tote acestea. Până le vom avea, trebue 
ore să aşteptăm ou mâinile încrucişate, ca să ne cadă din cer 
lemnarul sad lăcătuşul de care avem nevoie? De Ioc. Vom în
cepe cu şcolile profesionale pe care le avem, şi le vom îmbunătăţi 
gradat. (Aplause).

Dacă la 1864 am fi esitat să înfiinţăm şi învăţămîntul se
cundar şi Universitatea, sub cuvînt că ne lipsesc elementele ne
cesare, în ce stare ne-am fi aflat noi astăcjî?

Dar dacă am ii început la 1864 să facem pentru şcolile pro
fesionale ceea ce am făcut pentru cele secundare şi pentru U- 
niversităţl, acjî înveţămîntul profesional eră să stea tot aşă de 
bine ca cele-alte. (Aplause).

Trebue însă ca ceea ce nu am făcut până acum, să se facă 
cel puţin de aci înainte, şi începând cu puţin, să putem ajunge 
la mult.

In înveţămîntul profesional este de considerat cu deosebire 
cesliunea învăţămîntuluî agricol. Şi aci aşi vroi ca, în puţine 
cuvinte, să vă spun ce am putut face până acum, şi carî sunt 
speranţele nostre pentru viitor.

Este adevărat că şcoli de agricultură nu am înfiinţat de cât 
nouă; şi d. Eduard Ghica m’a şi întrebat adineurî, de ce am 
făcut numai atâtea?
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Iată de ce:
Mai întâiu o şcolă de agricultură, fie elementară, fie inferioră, 

are trebuinţă de pămînt, 2 0  sau 1 0 0  de hectare de fie-care şc61ă. 
Dar întinderea acesta de pămînt nu o am în tote părţile; si mai 
ales nu o am în localităţile cari sunt cele mai potrivite pentru 
înfiinţarea unei şcoli de agricultură. Acesta este prima causă.

A doua este că înveţămîntul agricol va trebui să fie mult 
mai descentralisat de cât învăţămîntul meseriilor propriu cjis.

Noi avem 5 milione suflete de ţărani, adică un milion de capi 
de familii ţărănescî, cari se îndeltnicesc cu agricultura. Inveţă- 
mîntul agricol trebue pus la îndemâna tuturora.

Legea învăţămîntuluî profesional prevede înfiinţarea a câte 
patru şcoli elementare de agricultură în fie-care judeţ, şi am 
speranţa că nu va trece mult până ce să se realiseze acest de- 
siderat. Dar ajunge numai atât? Aceste şcoli vor fi forte utile 
pentru a forma cu încetul o pătură de ţărani posedând ore-care 
instrucţie agricolă mai raţională; ele însă nu vor fi nici odată 
de ajuns pentru cele 700.000 de copii de săteni. Trebue dar să 
mai căutăm şi alte mijloce de acţiune.

Eî bine, acest mijloc îl avem, este în mâna nostră: este şcola 
primară rurală. (Aplause).

Tot mereu s’a spus, şi cu drept cuvînt,că una din principalele 
cause, pote cea mai principală din tote, cari fac că şcolele ru
rale să fie privite ca nerâspundend chemării lor, este că ele nu 
răspund la tote trebuinţele imediate şi simţite ale ţăranului. Noi 
îl învăţăm pe ţăran geografia Americeî, istoria răsboielor, şi altele 
încă; dar când ese copilul sătenulul din şcolă, tatăl său nu- 1  

vede că este întru cât-vâ superior lui însuşi în ceea ce privesce 
nevoile lui imediate.

Când copilul scie carte, fără înduoială acesta constitue, pentru 
■dînsul o enormă superioritate faţă cu tatăl său; dar acâstă su
perioritate tatăl nu scie să o aprecieze.

Dar mai este şi o altă consideraţie. Trebue să recunoscem că 
pentru un om sărac, a consacră cinci ani de cjile pentru ca să 
nu capete alte noţiuni imediat necesare, de cât scrierea, cetirea 
şi calculul, este în adevăr prea mult. Ca să ajungă cine-vâ să 
trăiască, să iasă din nevoi, în lupta înfierbântată care este aslăcji 
pentru existenţă, trebue să utiliseze fie-care minut al vieţei lui 
în modul cel mai fructuos posibil. Şi să stea copilul, tocmai in 
versta cea mai bună de lucru, cinci ani de cjile, ca să aibă nu
mai atâta folos real, ţăranului i se pare prea mult; şi să vă spun 
vlrept, şi mie mi se pare tot aşâ.

Şcola rurală, ca să respundâ chemării ei, trebue să fie o pre
gătire pentru vieţa ţărănescă sub tote manifestările eî, şi cea 
mai principală dintr’însele este activitatea agricolă. Ei bine, în 
înveţămîntul nostru rural, tocmai partea acesta a fost mereu 
sacrificată.

Noi am făcut de la început o greşelă, — a cărei explicare o 
voiu da îndată, — anume: am făcut şcole la oraşe, şi am consi
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456 a l b i n a

derat satele ca prelungirea oraşelor, aşâ că satele au avut şcoli 
întocmai la fel cu cele de la oraşe. Ba încă la început şcolele 
rurale erau cu patru clase, ca şi la oraşe, cu tote că la ţară eră 
un singur învăţător la patru clase. Mal în urmă sau făcut cinci 
clase, şi d. Aurelian a încercat chiar să facă şase, din cari cea 
din urmă consacrată exclusiv agricultureî; dar acăstă organisare 
nu s’a putut realisâ, din causa dificultăţilor budgetare.

In fond, dar, şcola primară rurală nu diferă mal de loc de 
cea urbană. Dar se scie că acesta din urmă, prin organisaţia 
el, este un fel de vestibul al învăţămîntulul secundar. Aşa că 
am înmulţit şi la ţară şcoli pregătitore pentru liceu, în loc de 
a face şcoli pregătitore pentru vieţa ţărănescă. (Aplause).

Cum s’a făcut acestă greşelă, este uşor de înţeles, dacă ob
servăm că prea adese-ori noi privim pe ţăran şi nevoile lui cu 
ochii noştri de orăşeni. Nu odată cele mal bune intenţiuni ale 
nostre au rămas zadarnice, şi nu am putut face ţăranului tot 
binele ce am voit, pentru că am asemuit prea mult nevoiie şi 
aspiraţiile lui cu ale orâşenuluî, cu cari nu se potrivesc de cele 
mal multe ori. (Aplause).

Va trebui, prin urmare, în ceea ce privesce învăţămîntul, să 
căutăm a repară greşela, şi să ne silim să acomodăm învăţă- 
mîntul rural cu trebuinţele ţărănesc!. (Aplause).

In prima linie a acestor trebuinţe este că băiatul ce iese din 
şcolă să fie agricultor ceva mal bun de cât tatăl săG; va trebui 
pe urmă ca fiii şcolarilor de adî să fie agricultori cevâ mai 
buni de cât dînşiî; şi aşa mai departe. Acăsta este legea pro
gresului, şi eG mă mulţumesc cu dînsa. (Aplause).

Nici nu-mi trece prin minte să caut a scote agricultori per
fecţi din şcola rurală; acesta este imposibil.

Nici odată în vieţa unul popor nu se fac salturi; şi asesta 
este aşâ de adevărat, în cât chiar de am dispune de milione şi 
de un personal enorm, tot ar fi imposibil a se trece de odată 
de la starea înapoiată de astăzi, la aceea pe care o dorim cu toţii.

Să ne luăm dar gândul de la asemenea aspiraţii nerealisabile. 
Eu unul mi ’l-am luat, şi me mulţumesc, cum am spus, să fac 
ca copiii ţăranilor să scie cevâ mal multă agricultură de cât 
părinţii lor. (Aplause).

Procedând de la acest punct de vedere, eG am întreprins 
până acum, două lucruri, forte modeste, dar cari pe mine me 
mulţumesc şi mă încuragiază prin resultatele deja dobândite. 
M’am silit ca prin şcolă să fac a se lăţi cultura legumelor, şi 
al doilea am căutat să introduc în şcola rurală un învăţăinînt 
practic agricol forte modest.

Pentru ambele aceste lucruri, prima dificultate ce se ivea eră 
personalul de învăţămînt, care, cu tote că este compus în mare 
parte din normaliştl şi aprope toţi fii de săteni, nu posedă însă 
destule cunoscinţe agricole.

Până de-ună(JI agricultura se făceâ în şcolele normale numai 
cu creta pe tablă. Pe viitor socotesc că vom reuşi să înlăturăm
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acest rău, pentru că tote şcolele normale ce s’au construit aii 
câte o bucată considerabilă de pămînt în jurul lor, şi în pro
grama lor am introdus agricultura, ca sciinţâ practică, care se 
va face pe câmpul şcolei.

Fie-care clasă este datore să lucreze cu rîndul odată pe săp
tămână pe câmp, aşâ că agricultura nu se mai face acum cu 
creta pe tablă, ci cu plugul pe câmp. (Aplause. Bravo!).

Pentru viitor putem fi dar liniştiţi. Astăzi însă se simte lipsă 
de învăţători pentru agricultură, din causă că generalitatea lor 
nu pot încă să albă cunoscinţele de cari avem nevoie. Sunt însă 
printre dînşiî unii cari se pricep, fie că au trecut prin vre-o 
şcolă de agricultură, fie că s’au pregătit singuri.

Putem comptâ să avem câte 3 — 4 de aceştia în fie-care ju
deţ, pe cari îmi propun să-I utilisez ca să înveţe pe cel-l-alţl; 
pentru acesta am instituit înveţătoriî ambulanţi.

Iată ce înţeleg prin învăţător ambulant: el este un învăţător 
ca toţi ceî-lalţl, dar cari posedă acele câte-vâ cunoscinţe de a- 
gricultură, grădinărie, pomologie, de cari am nevoie. Acestui 
învăţător îl dau congediu de şese luni pe an, şi plătesc pe su
plinitorul lui în comptul meu, sau mal exact în comptul Casei 
şcolelor; căci de la d-vostrâ încă nu am cerut nimic pentru a- 
cest scop. (Aplause).

In timpul celor 6  luni, învăţătorul ambulant este dator să pe- 
regrineze la un număr de şcâle rurale, cari sunt mal in veci
nătatea locuinţei lui. ÎI dau în semă 7, 10 sau 12 şcoli, după 
cum sunt şi împrejurările; bine înţeles, şcoli din acele cari au 
pămînt, pentru că sunt vre-o 1 . 2 0 0  de şcoli cari aii pămînturî, 
prin împroprietăriri, sati alt-fel.

învăţătorul ambulant este dator să se ducă la prima şcolă, 
anunţând de mal nainte sosirea lui.

Acolo găsesce pe învăţător cu şcolarii cel mal înaintaţi în 
verstă, şi se lucreză una sau două cjile, sub ochii lui şi după 
indicaţiunile lui.

Pe urmă se duce la altă şcolă, unde face tot aşâ ; şi aşâ mal 
departe.

După ce a trecut pe la iote, se întorce la prima şcolă, şi asistă 
la o nouă serie de lucrări.

Cu modul acesta, un singur învăţător pote să dea învăţămîn- 
tul practic la un număr de 7, 8  sau 10 şcoli, după împrejurări. 
De învăţămîntul acesta profită nu numai şcolarii şcolilor date 
în sema învăţătorului ambulant, dar şi învăţătorii lor; aşâ că am 
speranţa că, până în câţî-vâ ani, unii din el să potâ şi el la rîn
dul lor să serve ca învăţători ambulanţi. Cu modul acesta, în 
puţină vreme, prin generalisarea sistemului, am pută pe toţi în
văţătorii să-I facem apţi pentru învăţămîntul practic agricol.

Anul acesta nu am putut înfiinţa decât 32 de învăţători am
bulanţi, câte unul de judeţ.

E evident că e forte puţin, dar nu aveam mijloce mal multe, 
fiind-câ şi Casa şcolelor are puteri mărginite. Şi pe urmă eră
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bine să începem mal cu mic, de vreme ce era vorba de o cam 
dată de o experienţă. Experienţa s’a făcut, şi pot (jfice că e în- 
curajatore. Nu (Jic că a reuşit de o potrivă de bine peste tot, 
dar sunt mulţî învăţători cari îmi raporteză despre resultate 
forte bune ce s’au dobîndit, mal ales în partea grădinăriel.

Vă citez un sat din judeţul Prahova, unde în doi ani, din 201 
case de săteni, au rămas numai 14 fără grădină de legume îm
prejurul casei.

Grădinarii străini cel mal mulţî au început să dispară în multe 
localităţi. (Aplause).

In judeţul Vâlcea, unde am fost în Septemvrie trecut, mi s’a 
spus că grădinarii străini, de unde mal ’nainte umpleau tot ju
deţul, acum nu mal sunt decât în vre-o două centre, şi anume 
o mică grupă lângă Drăgăşani şi alta lângă R.-Vâlcel; în restul 
judeţului, nu mal este nici unul. (Aplause).

Aceste încuragiărî, forte modeste — căci nu-mi fac ilusiî prea 
mari asupra lor — sunt îndrumări pentru viitor, cari meritau să 
fie aduse la cunoscinţa d-vostră, pentru că e bine ca Parlamen
tul să cunoscă, cel puţin în liniamente generale, ceea-ce se face 
pe tărîmul învăţămîntuluî. (Aplause).

Invăţămîntul trebue să fie una din principalele nostre preo
cupări. Am avut acestă preocupare în trecut; să o avem şi as- 
tărjî, şi cu deosebire să o avem pentru viitor, pentru ca nu nu
mai să lucrăm, dar să lucrăm în mod ordonat, pentru ca nici 
un efort al nostru să nu se piardă zadarnic.

Dacă astăcjî resultatele în înveţămînt ar fi în raport cu chel- 
tuelile pe cari le-am tăcut, am fi departe.

Şi dacă resultatele nu sunt îu raport cu silinţele ce am pus, 
acesta vine din causă că acele silinţe nu au fost tot-deauna în
dreptate în aceeaşi direcţie. Prea adesea-orî s’a întâmplat ca unii 
să anuleze ceea-ce alţii edificaseră cu mari greutăţi. De multe 
ori asemenea lucruri regretabile s’au întâmplat, din causă că nu 
era o tradiţiune la Ministerul Instrucţiunii publice, şi că de multe 
ori miniştrii nu cunosceau rostul măsurilor luate de predece
sorii lor. Am speranţa că, cel puţin întru cât privesce cele eâte-vâ 
mesurl despre cari am vorbit astăcjî, voiu fi fost destul de clar 
pentru ca urmaşii mei să nu se lovescă de acestă greutate. 
(Aplause).

Ca să resumez vorbirea mea, şi întru cât este vorba de bud
get, repet că budgetul Ministerului Instrucţiunii este aşecjat pen
tru viitor pe o cale de economii, cari sunt de doue feluri: pe 
de o parte, unele cheltuelî pe cari le făceam şi pe cari nu le 
vom mal face; şi pe de alta, unele cheltuelî pe cari trebuia să 
le facem în viitor, şi pe cari iarăşi nu le vom mal face.

Acestui budget de viitor, pe care vi-1 presint, sper că-î veţi 
da aprobarea cl-vostră. (Aplause prelungite şi îndelung repetate)..
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Despre darurile urzicilor.

|oţi mâncăm aceste buruieni, maî cu semă când în
cep să resară primăvara, fie gătite cu carne, fie 
de post, dar maî nimeni nu cunosc proprietăţile 
lor folositore.

Urzica este o plantă, ce cresce cu îmbelşugare prin 
locurile părăsite, pe lângă garduri, prin livedî şi aiurea, da
rul ei de a face pe piele o arsură durerosă întovărăşită de

Tulpină înflorită de urzică.

mâncărime, se datoresce unor peri subţiri şi găuriţi, cari 
dau în o mică băşicuţă, la rădăcina lor, plină cu un lei de
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apă ardătore. Aceşti peri dacă se mp in piele, lasă puţin 
din apă ardătore care e plină de mâncăricî. Acestă buru
iană în vechime se bucură de mare trecere, fiind folositore în 
mulţime de bole.

D-rul Agner de Stokolm, a găsit că urcjica mai are şi mult 
f e r  şi ta n in , şi prin urmare ar fi torte bună în lecuirea 
lipsei de sânge (anemiei). In adevăr el a încercat la un 
mare număr de bolnavi, căpătând lecuiri a sângelui stricat 
care duce pe un tînăr la sfirşit rău.

La coriu sau pojar (rugeolă) când roşăţa întârdie ca să 
iasă, sau nu a eşit bine, vestitul dr. Trausseau de la Paris, 
sfătuesce ca să batem cu urzici pielea bolnavului de 2 sau 
3 ori pe di, şi va face numai decât minuni, uşurându-i şi 
tuşea şi năduful. Poporul mai întrebuinţăză bătaia cu urcjici 
şi la durere de încheieturi (reumatism) şi cele mai de multe 
ori îi folosesce.

Mustul din urdicî este un leac popular forte bun contra 
trepădului şi scurgerilor de sânge câte 50— 150 grame pe 
(Ji, luat mai multe dile de-arîndul. Mustul din urdică, a 
fost întrebuinţat cu bine în contra bubelor şi pistruilor câte 
jumătate de gram pe di.

In fine rădăcina de urcjică se mai pote întrebuinţâ cu 
folos şi contră căderii părului, întrebuinţând 200 grame 
rădăcină de urdică, tăiată mărunţel şi fierbând-o bine cu 
un litru de apă şi jumătate litru oţet, iar după ce s’a răcit 
se strecoră, şi cu acestă apă se frecă bine capul în fie-care 
sără, înainte de a se culcă

Fiertura de urdică mai este bună şi la spălarea rănilor 
şi a bubelor. Iată deci cum o buruiană aşa de cunoscută 
are atâtea lecuri în sine la atâtea bole, şi bună prin urmare 
chiar gătite ca mâncare.

întrebuinţarea e uşoră, puţin costisitore şi de folos.
Dr. Constantin An. Macri.

Foltescl-Covurluiu.

---- ------------------

Vinul roş turbure se păte limpedi în modul următor: La 
100 litri de’ vin, batem doue albuşuri de ou, le amestecăm 
bine în două urcidre de vin şi turnăm totul în bute. Vinul 
îl amestecăm bine cu un lanţ curat. In curînd se va limpedi 
şi apoi îl tragem în alt vas.
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Lege pentru înfiinţarea unei casc de economii, credit şi ajutor
a corpului didactic.

TITLUL I
S c o p u l  ş i  a d m i n i s t r a ţ i a  C a s e i

Art. 1. Se înfiinţeză în Bucurescî o istituţiune, persdnă juridică, 
sub denumirea de Casa de economii, credit şi ajutor a corpului 
didactic.

Ea va putea avea sucursale şi în alte oraşe.
Art. 2. Scopul acestei Case este:
a) De a capitalisa şi de a face productive micele economii ale 

membrilor săi;
b) De ale înlesni creditul, prin avansări în contul salariului lor;
c) De a forma un capital, din al cărui venit să li se acorde pen

siuni şi ajutore în caşuri fortuite, precum: bdle grave, răniri, in
firmităţi, mdrte, incendiu, inundaţii şi alte asemenea întîmplărî;

d) De a înfiinţa şi întreţine instituţii de educaţie pentru fiii şi 
fiicele membrilor Casei şi a orfanilor membrilor corpului didactic 
în general, şi alte stabilimente filantropice în folosul lor.

Art. 3. Conducerea Casei va fi încredinţată unui consiliu de ad
ministraţie, numit de către ministrul instrucţiunii publice şi al cul
telor şi compus din un preşedinte şi cinci membrii, luaţi câte u- 
nul din corpul învăţătorilor, din al institutorilor, din al profesori
lor şi maeştrilor scotelor secundare şi speciale, din al profesorilor 
şi maeştrilor şcdlelor profesionale şi comerciale, şi din al profeso
rilor şi agregaţilor universitari.

Consiliul de administraţie al sucursalelor va fi alcătuit din trei 
membrii, numiţi de ministru dintre membrii Casei din localitatea 
unde este sediul sucursalei.

Actele de administraţiune şi decisiunile luate de consiliile de 
administraţie, pentru a fi valabile, vor trebui luate cu majoritatea 
membrilor.

In cas de paritate, votul preşedintelui va avea preponderenţă.
Funcţiunile de preşedinte şi de membrii în consiliul de adminis

traţie vor fi onorofice.
Art. 4. Ca organ de execuţie, Casa va avea un director şi un 

casier, precum şi personalul inferior trebuincios, luat de preferinţă 
dintre membrii Casei.

Directorul şi casierul vor fi numiţi de ministrul instrucţiei pu
blice şi al cultelor dintre membrii in exerciţiu al corpului didactic, 
membrii ai Casei, cari nu fac parte din consiliul de administraţie, 
sau dintre membrii corpului didactic trecuţi la pensiune. Ei vor fi 
remuneraţi.

Personalul inferior se va numi de către consiliul de administraţie, 
după propunerea directorului.

Consiliul de administraţie şi directorul se numesc pe timp de 
cinci ani.

Art. 5. In nici un cas cheltuelile de administraţie nu vor putea
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trece peste 5% din beneficiul net al Casei, pe anul precedent. 
Salariul directorului nu va putea trece peste 250 lei pe lună, iar 
al casierului peste 350 leî.

Art. 6 . Membrii consiliilor de administraţie, directorul şi casie
rul trebue să aibă o vechime de cel puţin trei ani ca membrii al 
Casei. Se face excepţie pentru primul rînd de numiri.

Casierul va depune o garanţie în numerar, în efecte de Stat 
ori garantate de Stat, sau în imobile personale.

Cifra acestei garanţii va fi de 30% din capitalul Casei, şi va 
cresce, împreună cu acest capital, până ce ea va ajunge la 1 0 . 0 0 0  lei.

Art. 7. In faţa instanţelor judecătoresc! şi în tdte actele sale 
civile, Casa va fi representată prin directorul său, în basa autori- 
saţiel coniliuluî de administraţie.

TITLUL II
D e p u n e r e a  ş i  r e s t i t u i r e a  e c o n o m i i l o r

Art. 8 . Depunerile de economii sunt:
a) Depuneri permanente ;
b) Depuneri timporare.
Şi unele şi altele sunt facultative.

A — Depuneri permanente

Art. 9. Orl-ce membru al corpului didactic public, în funcţiune 
sau în retragere, fără deosebire de sex, care va voi a depune e- 
conomiile sale la Casă, cu titlul permanent, va declara în scris că 
voesce a fi membru al Casei, cu depuneri permanente.

Efectul acestei declaraţii este obligativitatea pentru declarant de 
a figura ca membru al Casei pe tot timpul angajiamentulul.

Angajiamentul se contractăză pentru o periodă de 10 ani pen
tru membrii corpului didactic cari sunt în funcţiune şi de 5 ani 
pentru aceia cari sunt în retragere. La expirarea termenului, an- 
gagiamentul pote fi reînouit.

In cas de morte, angagiamentul se consideră ca desfâcut de 
drept.

In acest cas, succesorii legali al membrului decedat vor avea 
dreptul a retrage depunerile permanete cu dobenda lor, conform, 
art. 13. Văduva şi orfanii vor beneficia totuşi de prevederile art 
25, 26, 27, şi 28 din presenta lege.

Art. 10. Depunerile permanente, pe tot timpul angagiamentuluî, 
vor fi de cel puţin 2 ’/„ din cifra înscrisă în budget a salariului 
membrului care este în funcţiune, şi de cel puţin 2 % din pensia 
înscrisă în budget a membrului eşit la pensie. Aceste depuneri se 
vor reţine lunar din lefâ sau din pensinnea membrului, şi se vor 
vărsa la Casă.

Art. 11. Numai depunerile permanente conferă titlul de mem
bru al Casei şi dreptul de a beneficiâ de tote avantagiile acordate 
de acestă Casă.

Art. 12. Depunerile permanente vor produce o dobândă de 3%.
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pe an, socotită de la prima di a trimestrului ce urmeză după data 
la care s’a făcut depunerea, şi până la prima di a trimestrului în 
care se efectueză restituirea capitalului. Dobândile vor fi socotite în 
fie-care an la 31 Decemvrie.

Art. 13. Depunerile permanente ale unul membru nu se vor resti
tui de cât la expirarea termenului de angajament al membrului.

Procentele de 3° / 0 cuvenite depunerilor permanente, nu se vor 
restitui de cât odată cu capitalul.

Art. 14. Când fondul disponibil în casă va întrece necesităţile, 
consiliul de administraţiune va fi obligat a cumpăra numai efec
te de Stat sau garantate de Stat, cari se vor depune spre păstrare 
la Casa de depuneri, consemnaţiunî şi economii.

B — Depuneri timporare

Art. 15. Depunerile timporare se vor primi de la orl-care mem
bru al corpului didactic, fie sau nu membru al Casei’ precum şi 
de la particulari, atunci când Casa va avea nevoe de bani, şi numai 
în limitele trebuinţelor el.

Aceste depuneri nu vor putea fi mal mici de 50 lei, vărsaţi in
tegral.

Art. 16. Depunerile timporale vor da drept la o dobândă până la 
maximum 6 % pe an, socotită din diua depunerii până în diua res
tituire!.

Consiliul de administraţie va hotărî, în fie-care trimestru, dobân
da ce se va plăti în trimestru următor, procedând conform art. 18 
de mal jos.

Art. 17. Casa va putea primi depuneri de la autorităţile şcolare, 
plătindu-li-se o dobândă de 4°/° pe an, socotită din diua depu
nere! până în diua restituire!.

Aceste depuneri nu se vor pută face decit cu autorsaţia mini
sterului instrucţiunel publice şi al cultelor.

Art. 18. Dobânda de 6 %, prevâdută la art. 16 şi cea de 4 ° / 0 

de la art 17, va putea fi micşorată sau sporită, dupe găsirea cu 
cale a consiliului de administraţie şi aprobarea ministerului; acâsta 
se va pubilcâ în Monitorul Oficial şi în Buletinul Oficial al mini
sterului instrucţiune! puslice şi al cultelor.

Art. 19. Depunerile timporare, precum şi cele prevăzute la art. 1 7  

de mal sus, se vor restitui la cerere, sau cel mal târdiu în termen 
de trei luni de la data cererel de restituire.

Art. 20. Procentele cuvenite depunerilor timporare şi ale celor 
prevădute la art. 17 se vor achita celor în drept la fie-care sfârşit 
de an, sau, eventual, o-dată cu restituirea capitalului.

TITLUL III
Imprnmatnri în comptul salariului

Art. 21. Membrii Casei cari sunt cu funcţiune, vor putea cere 
şi obţine de la Casă împrumuturi în bani, în comptul salariului lor, 
până Ia maximum valorea cifrei înscrisă în budget a salariului pe
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trei luni, mal puţin reţinerile; iar pensionarii până la maximum pen
siunea înscrisă în budget pe duoă luni, mal puţin reţinerile.

Aceste împrumuturi se acordă de către consiliul de administra
ţie în ordinea înscrierilor. Consiliul însă are dreptul, când va găsi 
cu cale, să refuze împrumutul cerut, iără a fi nevoit să motiveze 
refusul. Tot asemenea el va putea acorda împrumutul şi în afară 
de ordinea înscrierilor, însă numai în caşuri de nenorociri grave, 
la cari se cer un ajutor grabnic.

Art. 22. Pentru sumele împrumutate în comptul salariului sau 
pensiune!, Casa va percepe o dobândă de 7% pe an, care se re
ţine în porţiuni egale pe fîe-care lună, până la stingeiea datoriei, 
de o dată cu reţinerile pentru plata împrumutului, prevădute la 
art. 23.

Art. 23. Restituirea împrumuturilor se va face prin reţineri lu
nare din salar sau pensiune, independent de orî-ce alte reţineri, 
făcute respectiv pe fie-care lună de ministerul instrucţiunii publice 
şi al cultelor sau de casa pensiilor.

Cuantumul fie-căreî reţineri lunare va fi ast-fel calculat, în cât 
întrega sumă împrumutată să fie achitată pe deplin cel mal târdiu 
în termen de un an de la data liberării eî pentru membrii cari sunt 
în funcţiune şi de 6  luni pentrn pensionari.

Art. 24. împrumuturile prevădute la art, 2 1 , 2 2  şi 23 sunt scu
tite de taxa timbrului.

TITLUL IV
r o n d u r i le  p e n tru  a ju to re .

Art. 25. Fondurile pentru ajutore se vor alimentă:
a) . Din beneficiile ce vor resultâ din operaţiile prevădute sub ti

tlul III din acăstă lege;
b) . Din donaţiunl şi legate acceptate conform regulelor de drept 

comun;
c) . Din produsul serbărilor, seratelor şi loteriilor, autorisate de 

lege, ce s’ar putea face în folosul casei;
d) . Din sumele alocate eventual în budgetul ministerului instruc

ţiunii publice şi al Cultelor, ca subvenţiunl pentru ajutdrele prevă
dute la alin. c şi d de la art. 2  din acestă lege;

ej. Din 25% din taxele de examen ale elevilor de cursul primar, 
secundar şi special, preparaţi în familie sau în institute private;

f )  . Din 5% din preţul de vîndare al cărţilor didactice aprobate 
de minister, editate de dînsul, de autori sau de alt cine-va;

g) . Din contribuţiunl benevole din partea ori-cuî, persone sau ins- 
tituţiunî, sub orî-ce formă ar fi.

Art. 26. Casa acordă pensiuni şi ajutore în anumite caşuri şi în 
limita fondului pentru ajutdre, membrilor săi, văduvelor sau orfanilor 
lor.

Art. 27. Pensiuni lunare, pe timp limitat, de 15% asupra ulti
mului salariu ce primea cel în drept, se pot acordă:

a). Văduvei cu copil a unul membru al corpului didactic, cu titlul
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provisoriii sau definitiv, care a funcţionat cel puţin 5 ani şi cel mult 
15 anî, în care a fost membru al casei;

b) . Orfanilor de tată şi de mamă, când tatăl sau mama a fost 
membru al casei, şi dacă orfanii nu aii fost admişi în institutele 
casei, sau în verî-un institut public;

c) . Infirmilor fără drept de pensiune, membrii aî casei;
d) . Văduvei fără copil a unul membru al corpului didactic, cu ti

tlul provisoriii saii definitiv, care a funcţionat cel puţin 5 ani şi cel 
mult 15 anî, în care a fost membru al casei. In acest din urmă cas, 
pensia lunară va fi de 1 0 % asupra ultimului salariu ce primiâ cel 
în drept.

Art. 28. Ajutore se acordă membrilor casei în limitele fondului 
de ajutăre, în următărele caşuri:

a) . Pentru caşuri de bălă grea, plătindu-se lefa suplinitorului pe 
timp de cel mult două luni în cursul unul an;

b) . Pentru a ajută la măritişul fetelor membrilor casei cari aii cel 
puţin patru copil;

c) . Pentru instalarea unei mici gospodării rurale pentru orfanii fii 
de învăţători, saii a unul mic atelier pentru orfanii fii de institutori 
sau profesori secundari în anumite caşuri;

d) . Pentru diverse întîmplărî nenorocite de cari ar suferit mem
brii casei.

Art. 29. Drepturile prevădute la art. 27 şi 28 privesc numai pe 
acel înscrişi ca membrii aî casei în cel d’întâiu douî anî de la pro
mulgarea acestei legi, sau cari aii cerut înscrierea într’însa cel mal 
târdiîi doi anî de la numirea lor cu titlu provisoriii în învăţămînt, 
saii cari au o vechime de cel puţin cinci ani ca membrii aî casei.

Art. 30. Donaţiunile şi legatele făcute într’un anumit scop nu se 
vor putea întrebuinţa de cât în conformitate cu dorinţa exprimată 
de donator saii testator.

Art. 31. Fie-care din fondaţiile enumerate la art. 2, alin. d, va 
avea un regulament deosebit, aprobat de minister, care va deter
mină modul funcţionăreî şi administraţiei sale interiore.

TITLUL Y
Dlsposiţinni generale.

Art. 32. Fie-care din fondurile prevădute în acăstă lege se va 
administră deosebit.

Art. 33. Sumele depuse de membrii casei, în funcţiune saii în 
retragere, ca depuneri permanente, precum şi procentele lor, nu se 
vor pută urmări nici de Stat, nici de particulari, pentru nici un 
motiv

Asemenea ele nu se vor pute cedă nici în total, nici în parte.
Art. 34. Budgetul casei se va întocmi de consiliul de adminis

traţie şi se va publică prin Monitorul Oficial şi prin Buletinul Ofi
cial al Ministerului Instrucţiuni publice şi al Cultelor, împreună cu 
dările de semă anuale asupra mersului casei, şi cu situaţiunea fon
durilor, în parte.
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Art. 35. Gestiunea casei este pusă sub controlul înaltei curţi de 
conturi.

Art. 36. Vor beneficia de disposiţiunile lege! de faţă şi toţi func
ţionarii dependinţî de Ministerul Instrucţiunii publice şi al cultelor, 
de casa şcdlelor şi de casa Bisericeî, chiar dacă nu fac parte din 
corpul didactic public.

Art. 37. Un regulament de administraţie publică va regula pu
nerea în aplicare a lege! de faţă în tote amănuntele el.

Acdstă lege s’a votat de Senat în şedinţa de la 19 Decemvrie 
anul 1902 şi s’a adoptat cu majoritatea de şese-<ţecl şi noue voturi, 
contra a unul; iar de camei a deputaţilor în şedinţa de la 20 Ia
nuarie 1903 cu majoritate de cinci-deci şi noue voturi contra a douS.

5cola de cântăreţi din T.-5everin.

J t fg i r in t r e  aşetJSmintele culturale ale judeţului nostru este 
IJjlţ unai care deşi tînâră totuşi a început să dea rode 
iţgfc bune graţie stăruinţelor acelora, car! cu mari sac-
M' rificil şi greutăţi o conduc. Acea instituţiune este

şcdla de cântereţl bisericesc! înfiinţată din iniţiativa
S. S. Părintelui Goliciu Protoerul judeţului Mehedinţi şi 
condusă de la înfiinţare tot de S. S. fără cea mal mică răs
plată materială. Acum are trei clase, cu o populaţie de a- 
prope 90 elevi în majoritate fii de săteni.

Scopul el nobil a fost la început, să pătă da buni cântă
reţi penţru bisericile jud. nostru.

Sciută fiind starea înapoiată a sentimentului religios la 
noi, în timpurile de faţă, acestă şcălă eră bine-venită, căci 
preparând bine pe cântăreţi, aceşti modeşti şi importanţi 
servitori al Sf. Biserici, s’ar înfrumuseţa mult serviciul re
ligios. Şi fără îndoială că avend la o biserică un cântăreţ 
care să scie cântă cu mal multă armonie şi evlavie, frum<5- 
sele nostre cântări bisericesc!, poporul se va duce cu mal 
multă plăcere, şi în mal mare număr ca să asculte serviciul 
divin.

Pe lângă acesta, cântăreţul format la o şcălă cu cursuri 
de trei ani, unde pe lângă musica bisericăscă se mal pre
dau şi cunoscinţe de limba română şi de Istoria patriei, se 
înţelege că va pute fi mai uşor atras către activitatea na
ţională şi economică ce mulţi dintre învăţătorii noştri şi parte 
din preoţi au început să desfăşure; va pută fi mal uşor ală
turat acestei mişcări frumăse şi înălţătdre de neam, ce prin 
îndemnurile bărbaţilor mari al neamului nostru, a început 
să înflorescă şi la noi.

Şi iată ast-fel pe modestul cântăreţ cu mintea luminată, 
devenind factor cultural în sat, şi căpătând ast-fel prin uni-
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rea cu învăţătorul şi preotul o deosebită importanţă în faţa 
consătenilor. Iată înobilată şi ridicată o persănă din servi
ciul bisericei, iată unul din foşti! codaş! a! satului pus în 
măsură de a lucră pentru propăşirea consătenilor săi!

Că elevi! şcdlei ndstre de cântăreţ! au ajuns la resultate 
de necrezut. în ceea-ce privesce cunăscerea regalelor bise
ricesc! şi a musiceî bisericesc!, au putut să se convingă toţ! 
ceî-ce au răspuns la invitarea Părintelui Protoereu de a-î 
ascultă elevii în (Jiua de 28 Iunie 1902.

Au fost de faţă atunci: corpul profesoral al liceului, de
legatul consiliului judeţean, maî mulţi notabil! şi părinţi 
de-ai elevilor.

S’au ascultat bucăţi de musică religiăsă de elev! singuri, 
în grupe de câte doî, patru şi de toţi în cor, la aurirea că
rora toţi ce! de faţă nu se puteau opri de a nu aprobă prin 
aplause. însuşi d-1 I. Paulian, profesorul de musică vocală 
al liceului, cel atât de bine cunoscut prin activitatea cu care 
a organisat corurile elevilor şi societatea «Doina», a rămas 
prea mulţumit de cunoscinţele musicale ale elevilor şcăleî 
de cântăreţ! şi a găsit elev! a căror voce, după d-sa, ar tre
bui să fie îndreptată, spre o cultură musicală maî superidră.

Ceî-lalţî asistenţi, au maî putut cu bucurie vedeâ cum elevii 
aveau un aspect fdrte bun, fiind îmbrăcaţi modest, dar fdrte 
curat, şi cu apucături, cari arătau încredere în ei şi o sim
ţire deosebită, ceea-ce ar face din ei iară-şi exemple pentru 
satele unde se vor duce.

Pdte că şi în alte şcdle de cântăreţi se va fi ajuns la ase
menea resultate şi aş fi bucuros să văd ast-fel de expuneri, 
ca să se scie ce se lucreză în tdte locurile pentru popor, 
însă la şcdla nostră am avut plăcerea să maî constat că se 
dă şi o bună îndrumare economică elevilor.

In adevă, ori cât de bine preparat ca intelectual ar fi vii
torul cântăreţ, când se duce la o biserică dintr’un sat, ce-ar 
pută face cu ceî 1 1  lei ce-i iea ca lefă, cum să trăiască din 
ei cu demnitate, maî ales acum când are şi o 6 re-care cul
tură, acesta cu atât mai mult cu cât de obiceiu ceî mai să
raci, cei-ce nu au pămînt sau altă avere alărgă la slujba de 
cântăreţ. Ar fi fost deci pentru ei o adevărată povară adao
sul de cultură intelectuală primit în şcdla de cântăreţi, dacă 
organisatorul nu s’ar fi gândit să le înbunătăţescă şi starea 
materială.

Plecând de la ideia că satele ndstre pe lângă cântăreţi 
buni, au nevoie şi de meseriaşi, a căutat să deprindă pe 
elevi cu meseriile. Cum însă eră greu de organisat ateliere 
la şcdlă, de 6 re-ce şcdla nu are decât o subvenţie prea ne
însemnată de la judeţ, ce nu ajunge nici pentru cheltuelile 
de întreţinere ale şcdlei, a intervenit pe lângă diferiţi me
seriaşi din oraş ca să primăscă ca ucenici pe elevii şcolei 
atunci când ei nu sunt ocupaţi cu lecţiunile. Prin acest mij
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loc mulţi elevi au putut învăţă câte un meşteşug care să-I 
facă mai folositori când se vor duce prin sate, ba celor mai 
mulţi elevi meseria le aduce întreţinerea, hrana şi locuinţa 
pe timpul cât stau în oraş pentru învăţătură.

Deci, încercarea de a da încă un izvor de existenţă cân
tăreţilor, a reuşit prin îndreptarea lor spre meserii şi am 
veijut cu o nespusă bucurie şi mândrie, că săteanul nostru 
când e bine condus, ajunge la frumdse resultate.

După terminarea examenului musical, ce a arătat că mulţi 
din elevi, ar pute fi în stare să organiseze chiar coruri bi
sericesc! la sate, ceea-ce ar fi de mare folos, a urmat exa
minarea obiectelor lucrate de elevi. Diferite obiecte de fe- 
rărie, tîmplărie, tinichigerie, cismărie, şi croitorie, ne-au fost 
arătate de elevi cu dovadă în regulă, fie-care de la meşte
rul respectiv, că obiectul eră lucrat de elev. Unii elevi ve
niseră îmbrăcaţi cu haine făcute de eî, alţii încălţaţi cu ghete 
făcute de eî şi au fost fdrte mult aprobaţi şi încurajaţi.

In fine, vre-o 5 — 6  elevi s’au perfecţionat în practicarea 
viticultureî, ce le va fi de mare folos, judeţul nostru avend 
locuri forte bune pentru cultivarea viei.

A doua <Ji, la distribuirea premiilor elevilor liceului, dân- 
duli-se premii şi elevilor şcălel de cântăreţi, d-1 Armaşu, di
rectorul liceului, a lăudat în public pe cel mal harnici din 
aceşti elevi cântăreţi şi meseriaşi.

Am văcjut cu mulţumire acestă îndrumare dată fiilor de 
săteni şi nu trebuie să uit a spune că tdte resultatele atât 
de îmbucurătdre sunt datorite hărniciei celei mari depuse 
de S. S. Părintele Protoereu Goliciu, care merită cele mal 
mari laude.

Un lucru ar mal fi trebuit însă ca reuşita să fie deplină: 
să se fi dat ca premii absolvenţilor unelte necesare pentru 
practicarea meseriilor învăţate, căci prin acest fapt i-ar fi 
legat şi mai mult de meserie.

De 6 re-ce lipsa de mijldce a fost causa, fac apel la Casa 
Sf. Biserici Autocefale Ortodoxe Române, ca luând cunos- 
cinţă de sforţările ce se fac la noi cu şcdla de cântăreţi, să 
iea disposiţia ca pe viitor să se pdtă împlini lipsa, dând aju- 
tdre pentru procurarea uneltelor. Folosul moral şi economic, 
resultat din aceste ajutdre ar fi nespus de mare.

Oţet carbolisat (fenicat), pentru desinfectat prin casă, 
se prepară în următorul mod: la 80 grame oţet 
ordinar adăogăm 200 gr. acid carbolic (acid fenic) 
şi 5 grame camfor. Acest amestec este un desin- 
fectant forte bun.

Scverin.
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Societatea Culturală „Steaua"

upă cum am anunţat în numărul trecut, acesta socie
tate a avut adunarea generală anuală.

Potrivit ordineî de cji, d-1 preşedinte, I. Kalinderu, a 
arătat în câte-vâ cuvinte însemnătatea culturală a 
acestei societăţi, activitatea desfăşurată şi resultatele 

dobîndite.
Publicaţiunile apărute până acum sub auspiciile societăţii 

sunt :
1 . «Din ţara Basarabilor», de G. Coşbnc.
2. «Folăsele învăţăturii», de P. Dulfu.
3. «Minunea vieţeî», de Th. Sperantici.
4. «Grădina de legume», do l. Haşegcin şi
5. «Medicul poporului», partea I, de Dr. 1. Felix.
Fie-care broşură cu un format plăcut şi atrăgător, costă

numai 15 bani.
Aceste broşuri s’aîi tras în 150.000 exemplare, din cari s’au 

vîndut până astăzi 70.000, resultat fdrte îmbucurător, dat 
fiind puţinul gust al cetituluî la sate şi greutăţile inerente 
orî-căruî început.

Societatea dispune la l Ianuarie 1903 de un capital de 
peste lei 1 0 .0 0 0 , plasat în diverse efecte.

D-1 Kalinderu, arată Societăţii că ast-fel de publicaţiunî 
populare so fac şi în Germania, Ungaria, Grecia, etc.; constată 
însă, că acele publicaţiunî sunt mult mal scumpe ca ale so- 
cietăţel «Steaua» şi de un format mal puţin atrăgător.

Domnia-Sa exprimă mulţumiri d-lul Spini Haret, Minis
trul Instrucţiunii, pentru puternicul sprijin ce dă propăşirii 
societăţii.

Terminând, cetesce răspunsul d-luî I. Vlădoianu, directorul 
Regiei Tutunurilor, prin care aprobă desfacerea broşurilor 
societăţii prin antrepositaril şi debitanţiî produselor regiei, 
conform cererii făcută de Societate.

Acestă măsură va da frumăse resultate, punând cărticelele 
societăţii la îndemâna tuturor.

Cuvintele d-luî Kalinderu au fost acoperite de vil aplause.
Se dă apoi cuvîntul d-luî C. Alexandrescu, revisor şcolar 

de Dolj şi censor al Societăţii, care dă cetire următorului 
raport:
Darea de seină despre mersul societăţii „Steaua" pe anul 1902, 

întocmită conform art. 13 din statute.
Domnilor membrii,

In conformitate cu art. 13 din statutele Societăţii, sub-scrişiî 
censorî, aleşi de d-vostră în Ianuarie, anul trecut, cu însărcina
rea de a verifică corupturile şi gestiunea bânescă a comitetului 
central, precum şi bilanţul pe care comitetul e dator să-l pre-
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sinto în fie-care an la Ianuarie, adunări! generale; întrunindu-ne 
în casele <1-1 ui Petre Gârboviceanu, casierul Societăţi!, în (Jiua 
de 5 Ianuarie, a. c., şi controlând cu minuţiositate activul şi pa
sivul Societăţi!, avem onore a supune la cunoscinţa d-vostră 
următorul

COMPT DE GESTIUNE
al societăţii culturale «Steaua» pe anul IV02, cu începere de 

la 1 Ianuarie 1902 şi până la 1 Ianuarie 1903.
A C T I V

Din darea de semă, ce v’am făcut’o în anul trecut aţ! vă(}ut
că aveam în casa societăţi!, la 1 Decemvrie 1901:

Ban! în n u m era r....................................................... 1880,56
Tot în comptul anului trecut s’a ridicat de la Banca

Naţională cu poliţa No. 87.208/901 .............................  474,45
S’a încasat cotisaţia de la 955 membri vechî . . . 2.102,— 
S’a încasat cotisaţia de la 1.416 membri nou! . . . 2.676,— 
Cuponele la 1 Iulie 1902 la scrisurile funciare urbane 

5°/0, în valore nominală de 10.000 le! pe 6  luni . . . 250,— 
Cuponele de 1 August 1902 la 9 obligaţiuni comunale

şi judeţene 5 % ..............................................................  112,50
Donaţiunea Ministerului Cultelor şi Instrucţ. publice 1.500,— 
Donaţiunea d-luî D. Constantinescu, revisor şcolar al

judeţului Vâlcea...........................................................  204,70
Donaţiunea d-lu! N. Nicolaescu, revisor şcolar al jude

ţului Covurluiă..............................................................  175,70
Total . . . 9.375,91

P A S I V

Costul obligaţiunilor comunale şi judeţene 5% în va
lore nominală ele 8.000 le i..............................................  7.484,65

Bani în numerar la 31 Decemvrie 1902 ....................  710,13
Cheltuell cu un registru alfabetic, mapă, scrisori re

comandate, mărci, cărţi poştale, hârtie, plicuri, diferenţa 
la mandate, broşarea foilor din «Albina» cu publicarea
membrilor şi taxa pentru depunerea obligaţiunilor co
munale şi judeţene la Banca N aţională......................  80,13

Daţi d-luî Th. Speranţă pentru broşura No. 3 din Bi
blioteca societăţii............... .....................................  300,—

Plata secretarului societăţii pentru 11 luni . . . .  220,—
Daţi d-lul Duţescu pentru broşura «Avem cu ce să

ne mândrim»................................................................... 300,—
Revistei «Albina» abonament pe anul al V-lea şi cos

tul publicării membrilor................................................  281, -
Total . . . 9.375,91

Recapitulând veniturile şi cheltuelile societăţel nostre de la 
înfiinţarea el şi până la 1 Ianuarie 1903, găsim:

www.dacaromanica.ro

http://www.dacaromanica.ro


472 ALBINA

LA ACTIV
Veniturile anului 1 9 0 1 .....................................Lei 11.466,15

» » 1902 ....................................» 7.020,90
Total . . . 18.487,05

L A  P A S I V

Costul scrisurilor funciare urbane 5"/o Şi al obli
gaţiunilor comunale...................................................  15.463,80

Bani aflaţi numerar în casa Societăţii la 31 De
cemvrie 1902   710.13

CheltuolI proprii ale societăţii...............................  2.313,12
Total . . . 18.487,05

Din comptul ele gestiune, ce avem onore să vă presentăm, ve
deţi, d-lor Societari, că în anul acesta încasările sunt mal mici 
ca în anul trecut şi aeăsta se datoresce, credem noi, causel că 
mulţi dintre membri şl-aâ închipuit că vor ave gratuit broşu
rile, ce apar sub auspiciile societăţii.

Rămâne ca d-vâstră să chibzuiţi de se pote satisface dorinţa 
acestora, sau dacă acăstă cestiune să se amâne până când so
cietatea îşi va crea un fond de reservă mal mare.

Totuşi, situaţia bănescâ a societăţii e înfloritore, de ore-ce, 
în curs de 2  ani s'a putut realisâ un capital de peste 16.000 lei.

Tot ceea-ce am dori este elaborarea unul regulament, după 
care să se conducă lucrările societăţii, regulament prevăzut la 
art. 10 din Statute, şi înfiinţarea filialelor regionale, în locali
tăţile unde interesele societăţii vor cere acăsta, filiale prevă
zute de art. 8  din Statuie.

Ca desiderate propunem :
1. Găsirea mijlocelor pentru răspândirea la sate a imprima

telor Societăţii, şi noi credem că cel mal nimerit lucru ar fi 
prin debitanţil de tutunuri, cărora să li se acorde un mic rabat;

2. Acum când d-1 dr. Felix a publicat în No. 5 al bibliotecel 
Societăţii dicţionarul, despre care vă vorbiam şi în anul trecut, 
de tote bolele ce bântue mal frecuent populaţiunea nostrâ ru
rală, cum se pot cunosce, preveni şi tămădui, ar fi de dorit să 
se imprime, chiar în cursul acestui an, un alt dicţionar de me
dicină veterinară, care să cuprindă bolele animalelor domestice, 
cum se cunosc, cum se manifestă, cum se pot preveni, şi cum 
se pot tămădui în mod practic.

Publicarea unul dicţionar agricol, care să cuprindă materialul 
trebuincios la perfecţionarea sistemului de cultură, să se amâne 
pentru anul viitor, dacă şi d-vostră veţi găsi de cuviinţă, acor- 
dându se chiar premii pentru cel mal bun şi scris în limba po
porului.

3. A se căută să se introducă prin casele sătenilor cât de să
raci, şi cu un preţ cât de mic, chipurile vitejilor noştri Domni, 
şi tablourile istorice, comandate de Casa şcolelor şi executate 
aşâ de bine de Stabilimentul Grafic al d-luî Socec.

Odată cu presenta dare de sămă, noi, Censoril, în contormi-

www.dacaromaiiica.ro

http://www.dacaromaiiica.ro


-
ALBINA 473

tate cu art. 13 din Statute, depunem în manile dvostră man
datul cu care aţi bine-voit a ne onoră, mulţumindu-vă de în
crederea, ce ne-aţî dat în cursul acestor doul ani.

!
(ss) C. Alimăneştoanu.
(ss) Pr. Iconom C. Ionescu.

(ss) 0. Alexandrescu.

Societatea ia act de desideratele comisiunii şi lasă la chib
zuinţă comitetului de a face cum va găsi cu cale.

Procedându-se la tragerea la sorţi a trei membrii din co
mitet, au eşit d nil Spiru Haret, Mihail Vlădescu şi 1. Pro- 
copie-Dimitrescu, cari au fost realeşî prin aclamaţiune. Ase
menea au fost realeşî ca censori pe anul 1903, d-nii C. Ali
măneşteanu, Pr. Econ. C. Ionescu şi C. Alexandrescu.

Vechia Biserică a Cotrocenilor.
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Din activitatea Societăţilor culturale.
In diua de 15 Decemvrie anul trecut, Societatea Culturală «I. C. 

Kantacuzino», de pe Domeniul Coronei Borca din judeţul Suceva, 
a ţinut şedinţă publică la care a asistat d l Gh. lonescu, revisor 
şcolar al acelui judeţ, toţi membrii societăţii, cum şi un număr în
semnat de locuitori din Borca şi din împrejurimi.

Aii vorbit d-nil învăţători Theodor Daniilescu din Farcaşa des
pre: «Hrana ţăranului în genere» şi C. Popovici din Borca despre: 
«Activitatea Administraţteî Domeniului Coronei în materie de şcdlă».

In cuvinte căldurdse şi cu înţeles, d-1 Daniilescu a arătat ce e 
hrana, cum se preface în putere în trupul omului ca şi al anima
lului, precum şi ce însuşiri trebue să aibă pentru a da corpului tdte 
elementele necesare pentru traiu şi pentru muncă.

A arătat mai departe că omul cu cât se va nutri mai bine, cu 
atât va fi mai puternic şi mai stăruitor la lucru.

Pe când o hrană bună păstreză sănătatea, dă puterea trebuinciosă 
şi aduce numai folose, o hrană neîndestulătore, nu numai că lip- 
sesce de acestea, dar slăbesce şi ea în acelaş timp voinţa, care e 
una din cele mai de căpetenie părţi ale firet nostre.

Hrana puţină, rea, are şi neajunsuri indirecte, cari se revarsă a- 
supra copiilor. Odraslele din părinţi slabi, adică rău nutriţi sunt 
şi ele slabe. De asemenea slabi şi fără vlagă sunt şi copiii cari nu 
sunt bine hrăniţi, cu atât mai mult cu cât ei au nevoe de alimente 
mai bune, atât pentru a face munca ce le-î dată cât şi pentru a cresce, 
a se întări.

După ce mai vorbesce despre băutură şi despre alcoolism, d-1 
conferenţiar explică ce e o hrană bună şi sfârşesce îndemnând lo
cuitorii să se nutrcscă maî bine, lucru care va fi în folosul lor.

După d-1 Daniilescu, a vorbitt d-1 C. Popovici, care pornind de 
la recunoscinţa ce trebue să o porte fie care pentru bine-lâcătorî, 
a arătat munca depusă de d-1 Ion Kalinderu, administratorul Do
meniului Coronei, pentru ridicarea stăreî locuitorilor de pe tdte 
Domeniile Coronei, cum şi jertfele făcute de administraţie în acestă 
privinţă.

A clădit şcoli, biserici, primării, înzestrându-le cu tdte cele tre- 
buincidse; a înfiinţat cursuri şi ateliere de lucru manual pentru în
văţarea meseriilor şi altele. In fine a făcut tot ce a credut de cu
viinţă şi de folos pentru obşte. Mulţumită acestei bune-voinţe, lo
cuitorii de pe Domeniile Coronei sunt astădî maî bine înstăriţi de 
cât alţii, avănd şi maî multe izvdre de câştig. Aceşti locuitori îşi 
dau copiii în şcdla făcută de administraţia Domeniului Coronei, se 
rogă în biserica ciădită de Coronă, învaţă meşteşug, sau sunt aju
taţi în şcoli maî înalte de aceeaşi Administraţie, cultivă pămîntul 
după sfaturile Domeniului Cordnei şi îşi imbunătăţesce fără înce
tare traiul, tot prin grija administraţiei Domeniului Coronei.

D l Conferenţiar termină, făcănd urări pentru Familia Regală şi
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d l Ion Kalinderu, care nu pregetă nici odată când e vorba de a 
face binele.

La sfârşit a luat cuvîntul d-1 revisor şcolar G. Ionescu, care re- 
sumând cele două conferinţe, a stăruit asupra însemnătăţeT unei 
hrane îndestulătdre, a arătat folosele societăţilor sătesc! înfiinţate 
tot la îndemnul său, cu ajutorul d luî Ion Kalinderu şi a îndemnat 
pe locuitor! a fi băgător! de semă şi a urmă sfaturile ce li se dă.

Teatru la sate
In diua de 22 Decemvrie a. c. s'a dat la şcola din comuna Lu

pesc! jud. Covurluî, în mijlocul unu! numeros public o representa- 
ţiune teatrală de către elevii şcdleî, sub conducerea d-lu! diriginte C. 
Nicolau. La început s’au cântat diferite imnuri, sau recitat maî 
multe anecdote, apoi s’a jucat piesa: «De Necaz» care a reuşit pe 
deplin.

Serbarea s’a terminat prin o cuvîntare ocazională a d-luî Nicolau, 
vorbind de însemnătatea teatrului sătesc, aducănd laude d-lu! I. A- 
tanasiu, Prefectul judeţului, pentru sprijinul ce-1 dă şcole!

Panteonul luî Agrippa la Roma. — Starea actuală.
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Societăţi Economice la sate.
a) înfiinţări.

Cucernicul preot paroh, Theodor Butuligă, în dorinţa ce are de 
a vedea prosperând pe sătenul Român şi a-şi procură un mijloc de 
traiu mal lesnicios, în diua de 23 Aprilie 1902. sf. Gheorghe, după 
terminarea serviciului divin, în faţa altaiuluî, ţinend o cuvîntare bine 
simţită despre rodele societăţilor ecominice, a îndemnat pe asistenţi 
la formarea unei societăţi ecomice.

La 28 aceiaşi lună, mal mulţi locuitori s’au întrunit în localul şcdlel 
şi după sfinţirea apel, s’a presentat statutele de numitul preot, care 
au fost admise cu aplause, dându-se numele societăţii: «Marele 
Martir Gheorghe», avănd ca simbol un plugar semănând, numă
rând 43 societari, cu un capital de lei 887, bani 20.

** *
Cu începere de la 15 Decemvrie 1902, s’a înfiinţat în comuna 

Câmpeni, judeţul Romanaţî, o societate culturală şi economică «Câm
penii», prin stăruinţele tînărulul preot Dimitrie Ionescu şi a învăţă
torului Nicolae Sc. Popescu, ajutaţi de autoritatea Comunală şi în 
deosebi de Notarul 16n M. Popescu.

Consiliul de Administraţie s’a constituit ast-fel :
Preotul Dimitrie Ionescu, preşedinte; Nicolae Sc. Popescu, se

cretar; G. I Udrea, casier; iar cel-lalţl membrii, în număr de 10, 
au fost numiţi dintre săteni.

Capitalul resumat, al taxei de înscriere, al sumelor depuse spre 
functificare şi al cotisaţiilor lunare, este pînă în present de lei 1.061, 
bani 36.

** *
Din iniţiativa d-luî Gh. Iliescu—Măciucă, arendaşul moşiei Letca- 

Nouă, Vlaşca şi cu concursul a o parte din locuitorii comunei s’a în- 
finţat o societate economică de ajutor reciproc «Plugaru». Societatea 
’şi-a legalizat statutele, ’şi-a format consiliul de ad-ţie şi a început ope
raţiunile.

Numărul membrilor fondatori a fost de 44 şi au depus un capital 
de 1.300 lei, care bani se îmulţesc treptat şi s’a plasat prin împru
muturi la săteni.

b) Bilanţuri.
Bilanţul Societate! economico-culturnlit „l’âstraren" din com. Galbenii 

jud. lîâmnicu-Siirat la 3/ Decemvrie 1902.
D E B I T

C o t i s a ţ i l  o b l i g ă t o r e  a  m e m b .  3 1 8 ,—  
C a p i t a l  d e p u s  b e n e v o l  s p r e  

f r u c t i f i c a r e .  5 .4 8 8 ,—
F o n d  d e  r e s e r v ă ,  f o r m a t  d i n  

t a x a  d e  î n s c r i e r e ,  d o n a ţ i i  
ş i  v e n i t u l  b a l u l u i .  2 8 4 ,5 0

R e s t i t u i r i  d i n  î m p r u m u t u r i .  4 2 5 ,—  
P r o c e n t e l e  a n u l u i  1 9 0 2 . 1 .0 7 6 .7 6

T o t a l .  7 .5 9 2 ,2 5

C R E D I T
î m p r u m u t u r i  c u  a c t e  a u t .  6 .8 9 5 ,—
R e t r a g e r i  d i n  c a p i t a l .  5 8 6 ,—
C h e l t u e l i  d e  a d m i n i s t r a ţ i e .  6 2 ,6 0  
N u m e r a r  a f l a t  î n  c a s ă  I a  31  

D e c e m v r i e  1 9 0 2 . 4 8 ,6 5

T o t a l .  7 .6 9 2 ,2 5

# * *
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Bilanţul Societâţel economice „Libertatea^ clin com. Slobocjin-H.-Sărnt 
pe 1902 (anul al IV-lea).

ACTIVUL PASIVUL
Capitaluri intrate. 13.347,80 Capitaluri eşite. 12.740,64

Excedent. • 607,16
Total. 13.347,80 Total. 13.347,80

Recapitulaţiune. Capitalul ueto.
DEBIT CREDIT

Casa-numerar la Dec. 1902. 607,16 Capitalul societarilor 1902. 4.386,56
Capital în acte şi poliţl. 4.510,99 Procente încasate. 601,22

Fond de reservă. 130,38
Total. 5.118,15 Total. 5.118,15

Societatea economică şi culturală «Răsăritul» din comuna Ră- 
căciunî, judeţul Bacău, a încheiat la finele primului an societar, 31
Decemvrie 1902, următorul bilanţ:

în ca să ri............................. ’................................... lei 1.397.60
Cheltuell şi retrageri................................................» 195.—
Capital social neto la finele anului I-iu ..................  1.202.60
Acest capital este plasat în present ast-fel:
împrumuturi în 14 con tracte ................................. lei 916.95
Numerar în casă suma d e .....................................» 285.65

Total . . » 1.202.60
“ " ”  c ' T ; ---------

Informaţiuni.
Cu începere din Ianuarie, a apărut o revistă lunară, sub numele de 

«Lumina», revistă ce apare mai cu semă pentru Românii din Macedo
nia. Ea este pusă sub direcţia d-lui D-tru Cosmulel.

Urăm viaţă lungă noului confrate.
** *

Pe $iua de 15 Ianuarie curent, a apărut la Galaţi sub direcţia d-lui 
Const. Graur o revistă bilunară sub titlul «învierea». Din articolul in
troductiv «Gândul nostru» se vede scopul ce va urmări acestă revistă. 
Ea va fi sprijinul acţiunii întreprinse de luminătorii poporului din jud. 
Covurluî, căutând într’o limbă populară să vulgarisese tote sciinţile 
trebuitore sătenuluî. Ii urăm deplin succes în opera ce a întreprins, 
care e cu atât mai grea, cu cât noi caia am tras cărarea acestor fel de 
lucrări, seim de câte piedici confratele nostru va avea să se lovescâ. 
Ii urăm din inimă să le potă trece, spre îndeplinirea frumosului ideal 
ce-şl propune.

Ministerul Agricultureî, va ţine în <jiua de 25 Fevruarie viitor, orele 
10 de dimineţă, licitaţiune publică prin oferte închise, pentru darea în 
întreprindere pe anul 1903/904, a cărneî, seului şi pânei necesare elevilor 
şi personalului de serviciu de la şcola centrală de agricultură de la 
Herestrău.

Licitaţiunile se vor ţine separat: pentru carne şi seu de o parte şi 
pentru pâne de altă parte.

#* *
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In cjiua de 3 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune pu
blică orală la Eforie, pentru vîn<Jarea a 200 chile porumb aproximativ, 
de pe proprietatea Gologanul din judeţul Ilfov.

Garanţia pentru admitere la licitaţie lei 2.500.
*

La 14 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine a 2 licitaţiune la E- 
foria Spitalelor Civile, pentru săpunul ordinar şi seul topit de oie, ne
cesar depositului în exerciţiul 1903—1904.

Doritorii să’şi presinte ofertele sigilate însoţite de o garanţie provi- 
sorie de lei 200, cunoscend că garanţia definitivă va fi de lei 400.

♦* *
La 15 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine a 2 licitaţiune la Eforie, 

pentru 830 tone păcură fluidă şi 820 tone ţiţeiu, necesar spitalelor F i
lantropia, Colţea, Pantelimon şi Colintina, în exerciţiul 1903—1904.

Doritorii să’şi presinte ofertele sigilate însoţite de o garanţie provi- 
sorie de 5%, cunoscend că garanţia definitivă va fi de i0%-

*
*  *

La 17 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune pentru an- 
treprisa curăţitului latrinelor, destupatul burlanelor şi canalelor latri
nelor, bucătăriilor şi băilor de la stabilimentele Eforiei în exerciţiul 
1903—1904.

Doritorii să’şî presinte ofertele sigilate însoţite de o garanţie provi- 
sorie de 5%» cunoscend că garanţia definitivă va fi de 10',/o-

** *
La 19 Fevruarie 1903, orele 10 a. m.f se va ţine licitaţiune pentru sti

clele medicinale şi obiectele de sticlărie, necesare depositelor în exer
ciţiul 1903—1904.

Doritorii să’şî presinte ofertele sigilate însoţite de o garanţie provi- 
sorie de leî 400, cunoscend că garanţia definitivă va fi de lei 800.

** Jjt
La 21 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune la Eforie, 

pentru făina şi grişul necesar depositului Central în exerciţiul 1903—1904.
Daritorii să’şi presinte ofertele sigilate însoţite de o garanţie provi- 

sorie de lei 200, cunoscend că garanţia definitivă va fi de lei 400.

La 22 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune pentru 4.000 
metri guttapercha, 800 metri muşama vulcanisată şi 700 —800 metri tub 
de cauciuc p. irigâtore, necesare depositului în exerciţiul 1903—1904.

Doritorii sunt invitaţi să’şi presinte ofertele sigilate însoţite de o ga
ranţie provisorie de lei 200, cunoscend că garanţia definitivă va fi de 
leî 400. ** #

La 24 Fevruarie 1903, orele 10 a. m , se va ţine licitaţiune la Eforie, 
pentru materialele de cusătorie (marchitănie) necesare depositului în 
exerciţiul 1903—1904.

Doritorii să’şi presinte ofertele d-lor sigilate însoţite de o garanţie 
provisorie de leî 150, cunoscend că garanţia definitivă va fi de lei 300.

*• *
La 25 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune la Eforia 

Spitalelor Civile, pentru materialele necesare la întreţinerea maşinelor 
din spitale, în exerciţiul 1903—1904.

Doritorii sunt invitaţi să’şî presinte ofertele d-lor sigilate însoţite de 
o garanţie provisorie de leî 100, cunoscend că garanţia definitivă va fi 
de leî 200. *# #

La 26 Fevruarie 1903, orele 10 a. m., se va ţine licitaţiune la Eforia
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Spitalelor Civile, pen tru  articolele de biurou necesare A dm inistraţiuneî 
Centrale şi depositelor în exerciţiul 1903—1904.

D oritorii sun t invitaţi să ’şî presin te ofertele d-lor sigilate însoţite  de
0 garanţie provisorie de lei 200, cunoscând că garan ţia  definitivă va fi 
de lei 400.

Licitaţiunile se va ţine în  conform itate cu art. 68—79 din legea com- 
ptabilităţeî generale a Statului.

Caetele de sarcine se pot vede Ia Cancelaria Eforiei, în  orî-ce cji şi oră 
de lucru. ** *

Ia tă  m işcarea ram atorilo r din târgul din T. Severin, pe tim pul de la
1 Decemvrie până la 31 Decemvrie 1902:

Aflaţi 1.990, eşiţî 1.224, răm aşi g raşi 766.
Din rîm ătorii eşiţî 778 s’au tăiat în  t îrg  de societatea Olandeză, ia r 

446 s’au tăiat în  oraşul T.-Severin.
Starea sanitară bună.
P reţu l pe kilogram , după scăderea vieţeî, bani 87.
Rasa rîm ăto rilo r Mangaliţa.

*  *  *

In sera de 18 Ianuarie a. c , s’a serbătorit la şcola normală din 
Bârlad aniversarea a unui an de muncă a societăţii « Viitorilor în
văţători» în presenţa domnilor profesori şi a unui public distins din 
oraş. După ce s’a făcut darea de semă de d-1 preşedinte, a mai vorbit 
vre-o câţî-vâ membrii. Cu ocasia acesta s’a recitat diferite anecdote 
şi s’a jucat piesele: «De ce învăţăm» şi «Nunta Ţărănescă» de V. 
Alexandri. Publicul a fost pe deplin mulţumit.

A P E L U R I

Peste un an se vor împlini 400 ani de la mortea celui mai slăvit 
Domn: $tefan Vodă cel Mare şi Sfint. Pentru sărbătorea acesta 
m’am hotărît, ca să strîng la un loc tot ceea ce se pomenesce încă 
şi acum în popor despre Ştefan Vodă, şi cartea vă fi ca un semn 
de cuvidsă amintire din partea poporului pentru acest năsdrăvan 
al Moldovei. După multe cercetări în întrega nostră literatură po
porană şi cât am cules singur sau prin prieteni, am înjghebat o 
colecţiune, care a întrecut tote aşteptările mele, şi acestă izbîndă 
mi a dat curagiul, ca nainte de a tipări colecţia, să fac un apel către 
toţi Românii cărturari, ca să bine-voiască a me ajutoră cu tot ce 
au audit spunându-se în popor despre Ştefan Vodă, sau pdte că 
au cetit unde-vâ vre o legendă reslâţă despre acest Domn, care ar 
crede cetitorul, că să nu o fi aflat, il rog să mi-o facă cunoscut. 
Acum în vreme de idrnă cărturarii de la ţeră pot lesne sS culegă 
câte-cevâ, fiind-că-î toiul clăcilor şi şedătorilor. Iată ce aş dori să 
se culegă despre Ştefan Vodă cel Mare şi Sfint: 1. Vitejiile ('bă
tăliile). 2. Despre Ddmnele lui Ştefan. 3. Curţile domnesc!. 4. Cân
tece despre Ştefan Vodă. 5. Ostaşi viteji din vremea lui Ştefan. 6 . 
Danii şi răzăşiî date de el. 7. Biserici şi mănăstirii făcute de el sau 
de ostaşi de ai lui Ştefan Vodă. 8 . Cruci, poduri, fântîni, iazuri 
s. a. făcute de Ştefan Vodă, de Ddmnele sale sau din vremea lui. 
9. Oddre din vremea lui Ştefan Vodă. 10. S'aude prin părţile d-v6 stre,
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cum că Ştefan Vodă cel Mare şi Sfînt are să invie a două dră? 
Şi că duhul lui a comandut ostile române în răsboiul de la 1877? 
în sfîrşit tot ce se povestesce : legende, credinţi, cântece şi alte po
meniri, care sunt numai în gura poporului. Cel cari vor avă bună
voinţă să culegă asemenea amintiri ale trecutului, îî rog, să le scrie 
întocmai cum le-a audit şi după cum grăiesce poporul. Toţi acel 
cari vor căută să-mi trimiţâ până la Sf. Pasc! ( 6  Aprilie 1903) câte 
ce-vâ despre Ştefan Vodă, lac un serviciu nemuluî nostru şi voiii po
meni despre fie-care la locul cuvenit. Tuturor, cari mă vor ajută 
la desăvîrşirea cărţii mele, pe lîngă că le voiii fi adânc recunoscător 
pentru fapta lor, dar când va apără: «Legendele despre Ştefan 
cel Mare şi Sfînt» am să le dau cîte un volum, drept răsplată. Cel 
cari aii putinţă să trimiţă scrisori, se vor trimite pe adresa jos is
călitului. Simion Teodorcscu-Kirilianu. Gara-Zorlenî.

♦* »
M. SandovicI, dirigintele şcdleî din comuna Cozia, plasa Podo- 

leni, judeţul Fâlciu, înfiinţând o biliotecă populară, face un călduros 
apel către autori şi editori, pentru a donâ ce-vâ opuri bibliotecel.

D E  L A  S A T E
In sera dilel de 29 Decemvrie 1902, a avut loc în şcola din co

muna Popesc!, judeţul R-Sărat, o serată cu danţ, dată de cercul 
cultural Plâinescî, pentru cumpărarea unei lanterne magice. Stăruinţa 
pe care şi-a pus-o d-niî învăţători, Vasilie Popescu, Teodorescu, 
d-niî Dragomirescu, Părvan şi Serescu, a făcut sucesul strălucit al 
seratei unde s’a petrecut admirabil. Beneficiul net a fost de lei 150 
scădăndu-se cheltuielile. La ora 5 diminăţa s’a terminat serata.

MULŢUMIRI
Se aduc mulţumiri d-luî Gr. Socolescu, dirigintele şcoleî Slobo<Jia-R.- 

Sărat, pentru că a cumpărat cărţi în valore de cinci lei cum şi un 
frumos bibliotecar pentru biblioteca şcoleî ce conduce.

** *
D-l d-r, Aristide Serfioti proprietarul moşiei Filescî-Covurluî, a bine

voit a da pentru Sărbătorile Nascereî Domnului, la 17 elevi îmbrăcă
minte pentru ernă, compusă dintr’un palton, una pereche pantaloni, una 
pereche ciobote şi una căciulă, tote în valore de 502 lei. Darul acesta 
îl face în fie-care an din 1890.

Subsemnatul învăţător-diriginte aduc viile mele mulţumiri d-luî d-r. 
pentru acestă faptă generosă, demnă a fi imitată şi de alte persone.

V . M a g h e ru .
Filescî-C ovurluî.

POŞTA ADMINISTRAŢIEI
D-nel Ecat. Cliivulescn, Direct, şcoleî de fete No. 7 Craiova. — Sunteţi 

achitată pe anul curent al Vl-lea cu chitanţa No. 7.545.
— Păr. Yasile Mircea, Roşienî-Nemţ. — Pe anul trecut al V-lea, până 

la 30 Septemvrie 1902, sunteţi achitat cu chitanţa No. 5.991; datoriţi pe 
anul curent al Vl-lea.

— S. Vintilescu, DălhăuţI, R.-Sărat. — Am primit pe anul trecut, ru
găm trimeteţî pe anul curent.

— L-nent Roman Barba, Loco. — V’am achitat pe anul curent al Vl-lea 
cu chitanţa No. 7.417.— oOd>I«CI>£>0-
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Societatea Steaua are de scop a lucră pentru 
întinderea învăţătureî în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin tote mijlocele legiuite, a râspândirel de 
scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe con
trarii statului şi ideii naţionale române. 

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-lui Petru Gârbovicenu, strada Sf. Ecaterina, Bucuresol.

Comitetul. Preşedinte, Ioan Knlindern, membru al Academiei Ro
mâne.—Vice-preşedinte, Sara Şoiuilnescn, mare proprietar, fost senator.— 
Admnistralor şi casier delegat, Petru GArboviceanu, Administrator al 
Casei S f  Biserici Autocefale Ortodoxe Române, director al Şc. Normale 
a Societăţii pentru învăţătura poporultn român; — Secretar, Const. 
Banu, profesor secundar şi inspector şcolar —Membrii, Spiru C. Haret, 
Ministru, profesor Universitar; I. Dimitrescn I’rocop., senator şi Primar 
al Capitalei; M. YlădescA, deputat, profesor universitar; Tristu S. 
Wegoescu, profesor secundar; Dini. Cecropiil, institutor, preşedinte al 
Societăţii corjmlui didactic prim ar. — Censori. Const. Âlim&neşteunu, 
inginer de mine; Preotul econom Const. tone seu, profesor secundar; 
Const. Aiexnndrescn, revisor şcolar

Membrii înscrişi şi cotisaţiunl plătite (Urmare).
Georgescu C. (Ialomiţa), 1 leu; Ionescu T. (Ialomiţa), 1 leu; Constan- 

tinescu G. (Ialomiţa), I leu; Popescu Em. (Ialomiţa), I leu; Popescu Ş. 
(Ialomiţa), 1 leu; Stânescu N. (Ialomiţa), I leu; Radu I. Cr. (Ialomiţa), 
1 leu; Râdulescu R. (Ialomiţa), 1 leu; Popescu R. (Ialomiţa), 1 leu; Po
pescu G. (Ialomiţa), I leu; Bojogescu G. (Ialomiţa), 1 leu; Stoenescu At. 
(Ialomiţa), 1 leu; Nicolescu V. (Ialomiţa), 1 leu; Tomescu Ştef (Ialomiţa),
1 leu; Ponuru T (Moldoveni), 1 leu; Pr. Popescu Z. D. (Ialomiţa', 1 leu; 
Pavelescu Z. (Ialomiţa), I leu; Constantin Cernescu (Câmpu-Lung), 2 
leî; Ion C. Ştefânescu (Câmpu-Lung), 2 leî; Ion Grecu (Câmpu-Lung),
2 leî; Haralainbie Demetrescu (Câmpu-Lung), 3 leî; Teodor Vasilescu 
(Câmpu-Lung), 2 lei; P. Poşoiu (Câmpu-Lung), 2 leî; C. Demetrescu 
(Câmpu-Lung), 2 leî; Lupescu G. (Câmpu-Lung), 2 leî; Gabriel Deme
trescu (Câmpu-Lnng), 2 leî; Emanoil Demetrescu (Câmpu-Lung), 2 lei; 
I. N. Ionescu (Câmpu-Lung), 2 leî; Alex. Muşâteseu (Câmpu-Lung), 2 
leî; G. N. Costescu (Bucurescî), 2 leî; Ion Duinitrescu (Militari), 10 leî; 
Petre Gârbovicenu, Administratorul Casei Bisericii 10 le i; Donaţia d-luî 
N. Nicolescu, revisor şcolar (Galaţi), 6 lei; Donaţia d-luî Dam. Constan- 
tinescu, revisor şcolar (Vilcea), 100 leî: Ion I Teodoru (Bucurescî), 4 
le î; Mironescu Vasile (Tecuci), 1 leu; Demetrescu Ion (Tecuci), \ leu; 
Cristea Grigore (Tecuci), 1 leu; Paraschivescu Elena (Tecuci), I leu; 
Brâilescu Mateiu (Tecuci), 1 leu; Negru C. (Tecuci), 1 leu; Ştefânescu 
D. (Tecuci), 1 leu; Panaitescu Nicolae (Tecuci), l leu; Romano Ecaterina 
(Tecuci), 1 leu; Bulaî I. (Tecuci), 1 leu; Sendrea D. (Tecuci), 1 leu; 
Maria S. Popovici (Tecuci), 2 lei; Scarlat Popovici (Tecuci), 2 lei; Ni
colae Crivăţ (Tecuci), 2 lei; Pancu Gh. (Tecuci), 2 lei.

_ Numărul membrilor înscrişi cu începerea anului al II-lea (1902) al So
cietăţii e de 1.400, iar numărul banilor încasaţi de la aceştia şi de la 
vechii membrii, e de 6.956, leî şi 90 bani.

______________________  (Va urm a în  No. viitor).
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LOTERIA
Societăţii pentru învăţătura Poporului Român

P en tru  clădirea aripei d repte de la 
localul şcolelor ei norm ală şi prim ară 
din Bucurescî, str. Sf. Ecaterina.

A utorisatâ de Onor. M inister de In 
terne cu adresa  No. 19.693 din 1902, 
com unicată Soc. cu adresa Prefec- 
turei Poliţiei Capitalei No. 56.812 din 
8 Iunie 1902.

350.000 Bilete a un Leu unul
Câştiguri

1 a 35.000 Lei . . . . . Lei 36.000
1 » 15.000 » . . . . .  » 15.000
2 » 5.000 » , . . .  » 10.000
3 D 2.000 » . . . . .  » 6.000
6 • 1.000 * . . . . • > 6.000

12 » 500 J) . . . . . > 6.000
30 » 200 » . . . . .  » 6.000
60 » 1 0 0 . . . .  » 6.000

100 * 50 » • . . . . » 5.000
250 » 20 * . . . . » 5.000
465 Câşt. în  val. totală de Lei lOO.OuO 

Biletele se găsesc de v indare:
I n  B u cu resc î:  La sediul Societăţii, 

S trada sf. E caterina No. 2, la Casie
ria  Centrală a M inisterului Finance- 
lo r; la Casa de D epuneri; la Admi
n istra ţia  financiară Ilfov şi la debi- 
tanţiî de tutun.

J u d e ţe :  La tote adm inistraţiunile 
financiare de judeţe cu secţiile lo r; 
la văm i şi la debitanţii de tutun. 

Tragerea Lotăriel s’a llxat la  
8 Iunie 1903.

| um înârî de ceră curată  de albine, 
se pot găsi la preotul I. Aposto- 

lânu, Vâlenii-de-Munte Prahova. Să 
se ceră catalog-preţ-curent. Rog per- 
sonele cari se ocupă cu albinăritul 
şi au ceră de vindare, să-mi trim ită 
probe şi preţu l fix-loco, contra-ram - 
burs. Pr. I. Apostolenu. 20—15.

„NAŢIONALA"
SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE, BUCURESCÎ
Capital în acţiuni în treg  versa t în

a u r ........................... Lei 2.000.000
Fonduri de reservă  

com puse din prim e
şi d a u n e ................„ 3.955.688.76

Idem  form at din capi
tal şi alta reserve . „ 1.075.842,60 

Total în aur Lei 7.052.631.36 
Daune plătite . . . .  Lei 33.000.000 

Vice-preşedinte A. lîăicoianu.
Dir. general E. Griinwald.
N a ţio n a la -  asigură contra incen

diului, a g r in d in e î ,  contra riscului 
pierderii valorilor. A sigurările pen
tru  viaţă sun t prim ite în  tote combi- 
naţiunile obicinuite ca : ca s  d e  m o r te , 
su p ra v ie ţu ir e ,  ze stre  şi re n tă . Sediul 
social în  palatul Societăţii din str. 
Domnei No. 12, Bucurescî. Repre- 
sentanţă generală în Bucurescî, str. 
Sm ârdan No. 4. Agenţie în  tote o ra
şele din ţară.

I

i)

II

Cel mai mare şi vast magasin şi singurul care v in d e  eftin. 
pilnic sosesc încălţăminte Negre şi Colori, pentru Bărbaţi, Dame şi Copil 

din propria nostră Fabrică, lucrate de noi.
P reţuri corente la Ghete (le Bărbaţi:

de Vax cu Elastic sad Şireturi Lei 10.95, 11.95, 12 95, 13.95.
» » » Nasturi » 12.95, 13.95, 14.95, 1 5 .95.
» Lack cu Elastic sau Şireturi » 12.95, 13.95, 14.95.
» » » Nasturi » 13.95, 14.95, 15.95.
» Chevreau cu Elastic » 12.95, 13.95, 14.95-
» » » Nasturi » 13.95, 14.95, 15.95.

P reţuri corente la Ghete de Dame:
de Chevreau negre cu Şireturi Lei 10.95, 12.95, 13.95.
» » » » Botonî » 11.95, 12 95, 13.95, 14.95, 15.95.
» » Colori » b . 12.95, 13.95, 14.95, :15.95.
» Gems cu Nasturi şi Şireturi « 7.95, 8.96, 9.95.

Pantofi de Chuvreau albi decoltaţi» 6.95, 6.95.
Idem cu ŞirelurI şi Nasturi » 6.95, 7.95, 8 95.
Idem de Lack diferite forme » 5.95, 6.95, 7,95, 8.95, 9.95.
Rayon de Lingerie pentru Dame şi Bărbaţi cu preţuri fabulos de eftine. 
In tot deauna se găsesc mari cantităţi de mănuşi Glace, Albe, Colori,

şi Negre pentru Dame Lei 2.50. ________________________________
» Bărbaţi » 2.95.

Rupându-se la încercare, se dă altă 
pereche.

M a g a s in  la  to te  Sesonele, C alea  .......................  , „, ,  ,
V ir tr t r ip î  N n  î>7 n  In  f  u  r i  rlo P n l i t i n  C ititorii rev iste i vor avfi un scacJSmint deV ic to r i e i  ivo . J 7 ,  a l a t u n  a e  r o u ţ i a  6„/() d jn pre{urile însem nate , p re sen tân d

5%
Cupon de  reducţie  p en tru  citito rii A lbinei.

C a p ita le i, B u cu rescî. cuponul.


